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Теоретичні аспекти дослідження 
сегментування ринку освітніх послуг 
За останні роки відбулися значні політичні та соціально-економічні зміни як у світі, так і в Україні. Ці зміни не обминули і систему освіти, в результаті чого освіта стала предметом дослідження багатьох наук; особливо важливими залишаються суспільно-географічні дослідження, в яких об’єктом найчастіше є освітня система та освітній комплекс. Проте, в сучасних умовах інтегрування наук, з розвитком маркетингової географії, доцільно вивчати ринок освітніх послуг, адже це дозволить цілісно аналізувати мережу взаємозв’язків між постачальниками та споживачами, конкурентну сферу, форм та каналів реалізації освітніх послуг, також це дозволить проектувати освітні послуги та найвигіднішим чином просувати їх на регіональний, національний та навіть світовий ринок. Тому за мету дослідження обрано розкриття теоретичних особливостей дослідження ринку освітніх послуг та його сегментування. 
Ринок освітніх послуг являє собою сукупність відносин, що базуються на регулярних обмінних операціях між виробниками освітніх послуг і споживачами; ринок, на якому взаємодіють попит на освітні послуги з боку основних господарюючих суб'єктів (окремих осіб, домогосподарств, підприємств та організацій, держави) та їх пропонування різними освітніми установами. Крім виробників і споживачів освітніх послуг до складу учасників ринкових відносин у цій сфері входять широкі кола посередників, включаючи служби зайнятості, біржі праці, органи реєстрації, ліцензування та акредитації освітніх установ, освітні фонди, асоціації освітніх установ і підприємств, спеціалізовані освітні центри тощо [3]. Інші автори  ринок  освітніх послуг визначають як складний комплекс економічних відносин суб’єктів системи вищої освіти, що покликаний задовольняти потреби суспільства у фахівцях і споживачів в отриманні певної кваліфікації за відповідною спеціальністю [2]. В сучасних умовах поняття ринок освітніх послуг акцентовано відображає систему взаємовідносин між виробниками послуг та їх споживачами.

Своєрідними посередниками між освітніми ресурсами та їх споживачами виступають заклади освіти. Вони грають роль постачальника освітніх послуг.  Система освітніх закладів та взагалі професійної освіти досить складна за своєю будовою. Її можна структурувати за цілями освіти (підготовка спеціалістів, підвищення кваліфікації, перепідготовка спеціалістів), за освітніми рівнями (початкова, середня, вища та після вузівська професійна освіта), за формами навчання (очна, очно-заочна, заочна, дистанційна та екстернат) тощо. За видами в Україні встановлені наступні навчальні заклади професійної освіти: університет, інститут, академія, ліцей, коледж, професійно-технічні училища. 

Основними споживачами освітніх послуг в Україні можуть бути окремі особистості, організації чи фірми та органи управління, утворюючи своєрідний тип сегментації ринку за групами споживачів освітніх ресурсів. Для користування освітніми послугами окремими особистостями основними критеріями виступають географічні (континент, держава, регіон, місто, кліматичні та природні ресурси), психологічні (характер людини, тип особистості, темперамент, методи пізнання, стреси тощо), демографічні (вік, стать, розмір сім’ї, рівень доходу, релігійні вірування, національність), соціальні (суспільне думка, мораль, партнерство, спілкування) та поведінкові (поведінка в суспільстві, почуття та емоції) ознаки.  Історично склалося, що таке користування є первинною ланкою у спільній соціально-економічній структурі. Найважливіша особливість маркетингу тут – необхідність поводитися з найширшим колом різних за своїми вимогами, смаками, пpіоpітетами та проблемами споживачів. Також особливістю цього ринку є необ’єктивні та неформальні джерела інформації та особистості, які впливають на прийняття рішення про отримання освіти. Такими особистостями можуть виступати батьки, друзі, знайомі тощо. Українським освітнім установам найчастіше доводиться працювати саме з ринком особистостей, що характеризується неоднорідністю попиту. 
Ще одним типом споживачів є організації, фірми, заводи, будь-які культурно-розважальні заклади, в тому числі й приватні підприємства, рекреаційні установи. Цей ринок набагато легше структурується, розподіляється за галузевою ознакою. Відповідно до чіткої організованості даний тип споживачів є більш професійним та постійним, адже організації завжди потребують кваліфікованих кадрів. Також такі заклади працюють в відповідності до прийнятої та затвердженої стратегії та плану роботи, що робить їх більш регулярними споживачами освітніх послуг. Дуже часто виражена географічна сконцентрованість цього ринку, наприклад, у відношенні ряду профілів та спеціальностей підготовки з боку територіально-виробничих комплексів.
 Дана ланка споживання освітніх ресурсів знаходиться безпосередньо у сфері соціально-економічних змін та розвитку країни та більш енергійно реагує на це, тому набагато швидше змінює попит на напрямки та спеціальності підготовки кадрів. В той час, коли Україна входила до СРСР, вона була зв’язана з системою чітко централізованого розподілення випускників. Але отримавши незалежність даний зв’язок був порушений – як наслідок переходу до ринкової економіки. Зараз в Україні підприємства та організації налагоджують заново зв’язки с освітніми закладами, так як все ж потребують кваліфікованих  фахівців. 
Органи управління теж потребують висококваліфікованих працівників, тому їх сфера освітніх потреб створює ще один тип споживачів. Органи управління вносять найбільшу фінансову допомогу в сферу освіти, так як саме вони довгий час були єдиними інвесторами. Саме вони найбільш активно використовували переваги державної системи розподілення випускників.
Практика замовних відносин з підготовки спеціалістів органами влади (включаючи перепідготовку і підвищення кваліфікації) за умов вільного ринкового вибору в Україні знаходиться на рівні формування. Але для освітніх закладів замовлення кваліфікованих кадрів органами управління привабливіше в першу чергу масштабами, однорідністю попиту, його гарантованістю та престижністю спеціалістів. Заклади освіти також можуть бути споживачами, так як вони також потребують викладачів та інших працівників даної сфери (економісти, юристи, технічні працівники тощо).
З кожним роком в Україні зростає й конкуренція на ринку освіти, відкриваються нові освітні заклади, переважно приватні, нові факультети, кафедри тощо. Ця конкуренція настільки велика, що для успішного існування освітні установи повинні думати не лише про цільових споживачів, а й про конкурентів. Це формує ще один тип сегментації ринку освіти за основними конкурентами. Так, виділяються чотири рівня конкуренції: 
· конкуренція торгових марок (освітні установи, які пропонують аналогічні послуги, готують таких же спеціалістів та назначають ті ж ціни);

·  галузева конкуренція (крупні промислові підприємства с розвинутою системою підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації); 

· формальна конкуренція (підприємства-продавці технологій, комп’ютерних навчальних посібників, а також організації, що пропонують вже підготовлених фахівців в той чи іншій сфері);

· загальна конкуренція (фірми, що пропонують неосвітній шлях для реалізації потреб людини та фірми, що задовольняють первинні потреби людини). 

Тож, сегментація ринку – це систематичний процес виділення сегментів ринку, спрямований на посилення конкурентних переваг організації за рахунок реалізації економічних інтересів ринкових суб’єктів [1]. В свою чергу сегментація освітніх послуг є процесом поділу ринку на окремі частини-сегменти, кожен з яких охоплює однорідні групи потенційних покупців з приблизно однаковими споживчими перевагами і стереотипами поведінки. 
Таким чином, ринок освітніх послуг є дуже складною та ієрархічною системою, яка характеризується багатьма зв’язками секторів та їх впливом один на одного. Суспільно-географічні дослідження ринку освітніх послуг дають змогу не лише побудувати конкурентоспроможну економіку, а й забезпечити високий матеріальний та духовний рівень життя населення, подолати соціальні та економічні негаразди в суспільстві. Дана сфера освіти ще не досить повно досліджена, тому доцільно було б вивчити сегментування ринку освітніх послуг України  в цілому або за окремими регіонами.
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